



民生关注



从大厅到社区 从奔波排队到指尖轻点——

藏在医保服务里的创新与温度

本报记者 周 昱 文/图

近年来,宁夏医保部门聚焦群众办事痛点,创新推出“掌上办、就近办、马上办、银行办”便民服务体系,将传统医保服务从“大厅里”延伸到“指尖上”“家门口”,不仅提升了服务效率,更以实实在在的事例展现医保服务的创新与温度。

近期,记者针对多个医疗场景进行体验采访,了解宁夏医保部门如何通过数据共享、资源整合和服务下沉,让医保服务不再局限于办事大厅,而是融入日常生活。每一位参保群众的便捷体验,都成为医保“四个办”服务成效的生动体现。



中卫市政务服务中心医保局窗口工作人员为居民办理医保业务。

手机屏里的便捷

10月10日,在中卫市沙坡头区一家医保定点药店,67岁的李女士熟练打开手机上“我的宁夏”App,调出医保电子凭证,对着扫码器轻轻一扫,不到一分钟就完成了医保结算。“以前买药总要拿医保卡,有时候忘了带,还得跑回家拿,现在有了这个电子凭证,方便多了!”李秀兰笑着说。

这样的便捷场景,如今已是常态。随着“我的宁夏”App医保服务功能的不断完善,参保缴费、异地就医备案、关系转移、家庭共济授权、个人权益查询等八大类高频医保业务,实现

了从“跑腿办”到“掌上办”的转变。近日,银川市兴庆区居民张女士通过“国家医保服务平台”App为在西安市上大学的女儿办理了异地就医备案。“太方便了!要是以前,我得先跑到社区开证明,再去医保局提交材料,来回至少折腾一两天。现在只需要动动手指,两个工作日就办好了,备案结果还能在手机上随时查询。”张女士对如今的便利流程赞不绝口。

“门诊共济”功能更是为许多家庭带来诸多利好。“我看病吃药花销小,个人账户的余额多。与儿子建立医保

门诊共济账户后,他看病的自费金额就可以用我个人医保卡上的钱支付。”居民张建军说。自治区医保局工作人员介绍,家庭共济功能打破了医保个人账户只能本人使用的限制,实现了家庭成员之间的互助共济。

小小手机屏,连接大民生。目前,宁夏所有医保定点医疗机构和药店均已支持医保电子凭证结算。从奔波排队到指尖轻点,从“卡时代”到“码时代”,宁夏医保服务的数字化转型实实在在让广大群众感受到了便捷与温暖。

家门口的23项业务

近日,在银川市金凤区黄河东路街道便民服务中心,72岁的刘先生正坐在医保服务窗口前等待。“您的异地就医备案已经办好了,下次去北京直接拿医保卡或医保电子凭证就能结算,不用担心啦!”窗口工作人员微笑着手递出证件。

刘先生仔细收好证件,脸上乐开了花:“去年办这个,儿子专门请了半天假,开车带我去市民大厅,路上就得折腾1个小时。现在好了,我从家里走过来,10分钟就办妥了。”

今年以来,宁夏全力推进医保服务“就近办”,曾经需要跑到市、县医保大厅才能办理的23项业务,如今在已

不熟悉,时间又紧。我们能在这里直接帮他们处理掉大部分医保问题。”医保窗口的工作人员介绍。

据了解,宁夏下沉的10余项医保服务,涵盖了参保信息变更、异地就医备案、门诊大病申报、医疗费用报销初审等高频事项,打通了群众医保经办需求的“最后一公里”。

银川市西夏区朔方路民生服务中心相关负责人对此深有体会:“过去,老百姓办个事,先要打听去哪儿办,再研究坐哪路车,到了大厅还要取号排队,半天时间就没了。现在,茶余饭后散个步的工夫就把事办了。我们把服务送下去,群众的满意度才能提上来。”

“秒批”背后的承诺

10月15日9时许,在银川市兴庆区政务大厅,来自吴忠市的马先生坐在医保窗口前,等待工作人员为他即将赴上海就医的父亲申请异地就医备案。几乎在他提交申请的瞬间,屏幕便弹出提示:“备案成功”。“太快了!简直是‘秒批’。”马立忠脸上的焦虑一扫而空,满是惊喜。

今年以来,自治区医保局聚焦群众在办理医保业务中的急难愁盼问题,大力推行“马上办”服务机制,向社会公开作出包括“异地就医备案线下即时办结、线上审批2个工作日”“医保关系转移接续15个工作日内完成”等在内的多项限时办结承诺,以时限提升服务,让参保群众切实感受到了医保服务的

速度与温度。在石嘴山市,退休后随子女定居北京的王女士就真切感受到了这份便捷。“以前听说备案很麻烦,要填表、盖章、寄材料,没个十天半月就办不下来。现在我在家使用手机操作,2个工作日内备案就成功了,太方便了!”王女士的女儿欣慰地说。“母亲在北京住院,直接刷医保卡或扫医保码就能结算,我们再也不用垫付大额医疗费,也不用拿着一堆单据回宁夏报销了,省心、省力、省钱。”

“马上办”的便捷,不仅体现在事前备案上,更贯穿于就医全过程。过去,由于涉及不同地区间的信息传递与资金划转,医保关系转移业务的办理周期较长。宁夏医保部门将医保

关系转移接续办理时限压缩至15个工作日内,并依托全国统一的医保信息平台,努力实现线上申请、进度可查,确保群众医保关系转移接续高效顺畅,尽可能减少待遇享受的“空窗期”。

“2个工作日”“15个工作日”“即时结算”……这些明确的时限承诺,不仅仅是服务标准的提升,更是宁夏医保部门深化“高效办成一件事”改革、优化营商环境的决心体现。通过建立健全“马上办”工作机制,将服务时限、标准、流程公之于众,接受社会监督,倒逼内部流程再造、数据共享和业务协同,从而实现了从“群众跑”到“数据跑”、从“排队等”到“即时办”的根本性转变。

新闻热线

铁皮石斛有“治疗功效”?

市场监管部门:选购“食药同源”类产品当谨慎

本报记者 陶 涛

有消费者称,自己花费8000余元购买了天麻和回春虫,现在回忆起来,卖家在介绍产品时,夸大了产品功效,模糊了计价单位,导致他在购买过程中无法准确判断价格,且店主未经他的明确同意,就迅速将药材磨成粉,让他不得不进行消费。对于产品的实际效用和价格,他有许多疑虑:“这类商品真的能产生疗效吗?如果购买后发现问题该怎么维权?”

“对‘食药同源’类商品,消费者应保持警惕,不要让‘养生’变成‘伤财’。”自治区市场监管局市场监督管理投诉举报中心工作人员介绍,人们常说的“食药同源”类药材,也称

“食药物质”,是指作为食品且列入《中华人民共和国药典》的物质,可合法添加在普通食品中。截至目前,国家已累计公布106种食药物质,包括铁皮石斛、天麻、山药、胖大海、茯苓等。在购买此类商品时,首先要明确属性,不盲目替代。

该投诉举报中心工作人员解释,食药物质的核心属性是“食品”,而非“药品”,其作用是通过日常食用进行温和调理,不能替代药品治疗疾病。并且,不同体质、年龄、健康状况的人群对食药物质的耐受度和需求不同,消费者在食用前应充分了解自身适应性。比如,含人参的产品不适合高血压患

者。食药同源也不等于无毒无害,如川贝、黄精、人参等,长期或过量食用可能引起肝肾负担、消化不良、药物相互作用等问题。

对于消费者提出的维权问题,该工作人员表示,任何宣称“包治百病”“快速见效”的食药物质,均涉嫌虚假宣传。购买此类商品时,消费者应留存好购物小票、发票、订单截图等消费凭证。若发生消费纠纷,应及时向商家、网络平台进行投诉或拨打平台所在地的12345、12315投诉电话,维护自己的合法权益。

截至记者发稿时,市场监管部门正在对王女士的诉求进行调解。

互动方式

18909599990
18909599991

nxrbdzlx@163.com

扫码进入宁夏日报
读者来信微信公众号

以案说法

干完活返程途中受伤

司法所:应给予劳动者“一次性补偿”

本报记者 马忠

“参与村里组织的劳动,干完活回家路上摔伤了,村里该不该管?”近日,银川市永宁县胜利乡村民仇某满腹委屈:他在参加村上组织的秋季农田水利建设后,骑车返家途中不慎摔倒,导致双侧多发性肋骨骨折,医疗费花了8000元。然而,关于后续补偿问题,他与村委会各执一词,协商陷入了僵局。

仇某认为,自己参与集体劳动后受伤,村委会应承担医疗、护理、误工等费用。而村委会则有苦难言:一方面经费有限,另一方面对责任如何界定也把握不准。

难题转到村上的胜利司法所,所长马勇启动了“听诉求、释法理、促和解”三步调解法。他分别与双方深入沟通,仔细核验医疗票据,并详细了解村委会采取的安全保障措施,迅速找准了争议核心。

“老仇,你因为参加集体劳动受伤,这份付出我们都能理解,但具体的赔偿要依法依规来认定。”调解现场,马勇拿着民法典,用大白话给双方分析。“法律规定了,提供劳务期间受到损害的,要根据各自过错承担责任。你骑车在回家的路上,自身有注意安全的义务;村里作为组织方,也负有安全保障责任。”

他接着打了个形象的比方:“就像请人帮忙修房子,工人路上摔了,房主要不要负责?得看具体情况。不过,你为集体出力受伤,于情于理都该得到适当补偿。”

针对村委会的顾虑,马勇也列举了类似案例:“邻村也有这种情况,最后通过‘一次性补偿’解决了,既不让村民吃亏,也不让集体负担过重。咱们可以参照这个思路。”

经反复协商,双方最终达成一致:村委会一次性补偿仇某医疗费、护理费、误工费等共计1.82万元,仇某承诺不再就此提出其他诉求。

签完协议,仇某感慨:“马所长把法律讲得透彻明白,我们心里就亮堂了!”村委会负责人也表示:“这下解决了我们的难题,以后组织集体活动,心里更有底,也知道该怎么把工作做得更周全了。”

这事儿帮您问了

公交车电子站牌翻页速度能否慢一点

银川市民崔女士询问:公交车站台的电子显示屏很方便,可以查看线路信息,还能看到每路公交车的准确到达时间。但我发现,显示屏翻页太快了,每页内容只看到一半就滚动到下一页,来来回回等了好一会儿才弄清楚要坐哪辆车,页面轮换速度能否调慢一些?

银川市公共交通有限公司回复:银川市目前有公交智能电子站牌1000套,不仅为乘客提供及时、准确、全面的公共交通信息,同时也解决了老年人、中小学生不便使用手机App查询车辆到站信息的问题。因为电子站牌每页最多只能显示4条公交线路信息,为了保障其他页面的公交线路信息也完整显示,目前设置每个页面停留的时间为10秒。针对崔女士的建议,银川公交决定将每个页面停留的时间调整为12秒,后面根据运行情况看是否还需要再做调整。

(跑腿记者 张涛)

二手车被扣押,能否找卖家退款

银川市西夏区张先生询问:我通过二手车交易平台联系到卖家王某,买了一辆二手车。签订合同后,我陆续向王某转账20万元,付清了全部购车款。车辆交付时,王某告诉我车辆暂时无法办理过户,但不影响正常使用,我便没有在意。直至去年年底,车辆突然被法院扣押,导致我无法继续使用。请问,这种情况下我能否要求王某退还全部购车款?

宁夏大元律师事务所律师常豪男答复:根据民法典相关规定,当事人一方迟延履行债务或者有其他违约行为致使不能实现合同目的的,当事人可以解除合同。涉案车辆已被法院依法查封扣押,非因张先生自身原因导致其无法使用车辆,合同目的已无法实现,因此张先生可主张解除购车合同。但在双方交付车辆时,王某告知张先生不能过户,张先生对车辆权属没有尽到查验义务,仍选择继续履行合同,对后续损失的发生亦存在过错。另外,张先生已实际使用该车5年,基于上述两点,张先生可以要求王某返还部分购车款项。

(跑腿记者 马忠)

图说百象



赶路再急,莫闯红灯

11月10日,记者在银川市兴庆区北京东路与春华巷交叉口看到,一名外卖骑手未等红灯结束便启动车辆闯过路口。近年来,外卖骑手为抢时间、赶订单,闯红灯、逆行、占用机动车道等违法行为主屡见不鲜,这些行为不仅威胁其自身安全,更给其他交通参与者的生命财产安全带来隐患。解决外卖骑手“速度”与“收入”的矛盾,需外卖平台、交警部门等单位联动监管。

(本报记者 王雨婷 摄)